

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah

Velja za vse leto . . . \$6.00  
Za pol leta . . . \$3.00  
Za New York celo leto . . . \$7.00  
Za inozemstvo celo leto . . . \$7.00

The largest Slovenian Daily in  
the United States.

Issued every day except Sundays  
and legal Holidays.  
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

NO. 58. — ŠTEV. 58.

NEW YORK, SATURDAY, MARCH 10, 1923. — SOBOTA, 10. MARCA, 1923.

VOLUME XXXI. — LETNIK XXXI.

## AMERIŠKI SKEBI NOČEJO V NEMCIJO

Ameriški detektivski agent, ki je objubil francoskim militaristom, da bo privedel v Ruhr ameriške zamorske skebe iz West Virginije, je prišel do prepričanja, da jih ne more pregovoriti za to pustolovstvo. — Zamorci nočejo iti skebat v inozemstvo.

Zamorski neunijski premogariji iz West Virginije in Južnega Illinois ne bodo kopali premoga v Ruhru, čeprav so jim ponudili po sedem dolarjev na dan ter prosto hrano in stanovanje.

To je najnovejši poraz, ki so ga doživeli francoski militaristi, kojih poskusi, da prisilijo Nemčijo z nasajenimi bajoneti plačati vojno odškodnino, so se dosedaj še vedno izjalovili.

Nemški premogariji nočejo kopati premoga za francoske krvose.

Francoski bajoneti pa ne morejo kopati premog.

Organizirani francoski delavci, socialisti, komunisti in unijonisti nočejo kopati ruhrskega premoga.

V Ruhr okraju niso mogli francoski kapitalisti dosti opraviti radi solidarnosti francoskih delavcev. Premog je pa muno potreben francoski industriji.

Francoski mogotei so zatem pregledali svoje kolonije ter skušali preplaviti premogovna polja z alžirskimi kolonijci, a ti niso bili zmoini takega dela.

V svojem obupu se je obrnil odposlanec francoske vlade na privatno ameriško detektivsko agencijo v New Yorku, ki uživa dvomljiv sloves, da je zadnja leta neprestano dobavljala skebe v raznih delavskih sporih. Prosil jo je, naj v ta namen nabavi neunijske zamorce.

Zamorci naj bi opravili delo, katerega nočejo opraviti Nemci, francoski vojaki, francoski majnarji in Alžirci.

Detektiv Dougherty pa je moral priti do prepričanja da nočejo iti neunijski premogariji iz West Virginije, in Illinois, v Francijo kopati premoga na komando francoskih imprijalistov.

To je resnični vzrok, zakaj je detektivska agencija opustila svojo nameravano dobičkanosno kupčijo.

### IZADORA DUNCAN NI AMERIŠKA DRŽAVLJANKA.

Washington, D. C., 9. marca. — Delavski department je odločil, da ni Izadora Duncan, ki je izjavila, da ji Združene države ne ugajajo, ameriška državljanica. Svoje ameriško državljanstvo je izgubila, ko se je dne prvega aprila preteklega leta poročila z nekim Rusom.

### PROTI LIGI NARODOV.

New York, 9. marca. — Znan senator Johnson iz Californije se v nekem govoru, katerega je soč je imel v Bronxu, iznova energično spravi s cest. sneg, kj je padel izrazil proti Ligi narodov.

## DENARNA IZPLAČILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU

se potem naše banke izvršujejo manjšivo, hitro in po nizkih cenah.

Vselej so bile naše omejene:

Jugoslavija:  
Kaspijska na naše polje in izplačilo "Kr. poštni čekovalni urad in "Jadranska banka" v Ljubljani, Zagrebu, Beogradu, Kranju, Celju, Mariboru, Dubrovniku, Splitu, Sarajevu ali drugod, kjer je pol na hitro izplačilo najugodnejše.

100 Din.	\$ 1.35	K 400
200 Din.	\$ 2.50	K 800
500 Din.	\$ 5.90	K 2,000
1000 Din.	\$ 11.70	K 4,000
2000 Din.	\$ 23.00	K 8,000
5000 Din.	\$ 57.50	K 20,000

Italija in zasedeno ozemlje:  
Kaspijska na naše polje in izplačilo "Jadranska banka" v Trzinu, Opatiji in Zadru.

50 lir	\$ 2.90
100 lir	\$ 5.50
300 lir	\$ 15.50
500 lir	\$ 25.50
1000 lir	\$ 50.00

Za pošiljate, ki presegajo znesek pet tisoč dinarjev ali po dvanajst lir dovoljamo po možnosti se posebnim popust.

Vrednost dinarjev in liram vsaki ni stalna, menja se večkrat in nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče poslati natančne cene vsuprej. Računamo po ceni onega dne, ko nam doseže poslani denar v roke.

Glede izplačil v ameriških dolarjih glejte posebno ceno v tem listu. Denar nam je poslati najbolje po Domestic Money Order ali pa New York Bank Draft.

**FRANK SAKSER STATE BANK**  
63 Cortlandt Street New York, N. Y.  
Glavno matersko podjetje Jadranske Banke.

## MRS. BUZZI NISO MOGLI DOKAZATI

Mrs. Buzzi je bila izpuščena, ko je sodišče zmanjšalo jamščino na \$5000. — Pravi, da bo izdala zadnji dolar, da zasledi morilca Schneiderja.

New York, N. Y., 9. marca. — Ker nima ničesar v roki, kar bi pomenjalo skorajšnje rešitev zagonetke umora Fred. Schneiderja, bogatega kontraktorja za Bronxu, je okr. pravdnik Gleenon iz Bronxu večeraj privolil v oproščenje Mrs. Buzzi, proti skrbi jamščini. Mrs. Buzzi je preživela deset dni v okrajni jetnišnici v Bronxu kot materialna priča. — Ker ni mogla spraviti skupaj jamščine v znesku \$25,000, kot je bilo prvotno določeno od sodnika. — Iz vzrokov, ki so ostali večeraj zvečer nepojasnjeni, ni okrajni pravdnik Gleenon nasprotoval predlogu njenega zagovornika, naj se zmanjša jamščina na pet-tisoč dolarjev.

To znižano jamščino je dala na razpolago neka zavarovalna družba in Mrs. Buzzi se je vrnila v svoje stanovanje, kjer je skoro osem let živela s Schneiderjem kot njegova žena. Odklonila je vsak pogovor s časnikarskimi poročevalci.

Potom svojega zagovornika pa je izdala naslednje ugotovilo:

— Jaz sem popolnoma nedolžna glede tega zločina. Žal mi je, da ne morem govoriti sedaj. Toliko pa hočem reči: porabila bom zadnji dolar, ki ga bom mogla dobiti, in posvetila ves svoj čas, da pomagam oblastim najti morileca.

Dvomljivo pa je, da bo imela dosti denarja, katerega bi lahko posvetila temu namenu. Schneider, ki je plačeval njene račune celih osem let, je mrtev. Andrew Buzzi, njen mož, se je dal leta — 1915., ločiti od nje, ko je izvedel, da živi z bogatim kontraktorjem. Sedaj se lahko obrne le še na svoje sorodnike, kajti le malo je verjetno, da bi bila deležna zapuščine Schneiderja, katero bo dobila njegova prava žena.

Pomožni okrajni pravdnik je prej izjavil v sodišču, da bi naprosil za povznanje jamščine, če bi se mu nudila za to kaka prilika.

Kaj pomenja sedanjí preobrat, ni še jasno, vendar pa predvidevamo v njegovem uradu naziranje, da je pričela vrednost Mrs. Buzzi kot materialne priče ginevati tako hitro kot upanja detektivov v Bronxu, da rešijo skrivnostni umor. Pri zaključanju večerajšnje preiskave ni bilo dognano ničesar drugega kot to, da je bila Mrs. Buzzi ena zadnjih oseb, ki so videli Schneiderja živega in da je navedla alibi povest, ki se ni obistinitila.

Nobenega odgovora pa ni bilo mogoče dosedaj najti na vprašanje, ki je potrebno, predno se more dvigniti obtožba radi umora, in to vprašanje se tiče identičnosti ženske, ki je bila v avtomobilu Schneiderja, ko je bil umorjen.

Mrs. Buzzi je bila informirana o svojem oproščenju par minut prej predno so jo odvedli iz celiče pred sodnika Gibbsa.

Prvikrat izza svoje aretacije se je nasmehnila, ko jo je sodnik izročil v varstvo njenega zagovornika in rekel:

— Sedaj lahko greste.

Mr. Gleenon je izjavil po oproščenju, da je spričo novih razvoj mogoče, da ne bo še nadalje potreboval Mrs. Buzzi kot priče.

Zelo skrbno pa je dostavil: — Ob nobeni točki razvoja te zadeve pa nisem imel dokaza, ki bi vezal Mrs. Buzzi s tem umorom. Hočem, da vsak jasno razu-

## KRAJ, ODKODER DOBIVA AMERIKA PIJAČO.



Slika nam kaže pogled na takozvani "butlegarski raj" v Nassau na Bahamskem otočju. Na to otočje dovažajo evropske lađe velikanske množine pijače, katero butlegariji odtam vhitlo tapljajo v Združene države.

## PET DRŽAV PROTI STRUPENEMU ŽGANJU

V petih državah bodo najbrž uveljavljeni zakoni, na temelju katerih bo mogoče zasledovati radi uboja one, ki prodajajo strupeno žganje.

Chicago, Ill., 8. marca. — Pet zakonodaj na Srednjem zapadu je že sprejelo ali pa namerava sprejeti zakone, kojih namen je kaznovati prodajanje opojnih pijač, ki povzročajo smrt. Prodajanje takih pijač bo imelo za posledico dvignjenje obtož radi umora ali radi uboja.

Pogon proti strupenim pijačam je glavni predmet vseh teh zakonodajnih odredb, s katerimi hočejo oblasti v številnih državah Srednjega zapada ojačiti prohibicijske posatve.

V državi Kansas je bila vložena predloga, na temelju katere se bo lahko zasledovalo radi umora vsakega, ki bo prodajal opojne pijače, ki povzročajo smrt. V Oklahomi je taka postava že v veljavi ter se tiče vsakega, ki prodaja ali pa podari take pijače. V Iowi je sprejel državni senat predlogo, ki določa, da se lahko stavi prodajalec takih pijač pod obtožbo radi uboja. Tudi v Ohiju je bila sprejeta in podpisana taka postava, ki določa dvignjenje obtožbe radi umora po drugem redu ali uboja.

Država Michigan ima na programu slično predlogo, a v Indijani je bila za nedoločen čas odložena predloga, ki je določala dvignjenje obtož radi umora po prvem redu za vsakega, ki prodaja smrtonosne pijače.

Nadaljne zakonodajne predloge določajo državne enforcement postave in le malo znakov je opaziti o delovanju mokraških sil. V Minnesoti je bila predložena resolucija, s katero se bo naprosilo kongres, naj ne ublaži Volsteadove postave.

## ČASI SO POSTALI BOLJŠI.

Washington, D. C., 9. marca. — Časi postajajo vedno boljši, kar je razvidno med drugim iz tega, da so znašali dohodki železnice tekom meseca januarja 60 milijonov dolarjev, kar je dvakrat toliko kot v istem mesecu preteklega leta.

me to, Nikdar ni bila obdolžena nobenega zločina. Prišel sem do prepričanja, da ni nobenega vzroka ne izpustiti je proti znižanju jamščini, ker se niso pojavili primerni razvoji.

## NAJNOVEJŠA NOTA ANGORSKE VLADE

Nova turška poslanica je pripravljena ter bo izročena zaveznikom. — Tri točke mirovne pogodbe so napolile Turčijo, da je zavrnila pogodbo, med njimi vprašanje vojne odškodine. — Kabinet je pet ur sestavljal proti predloge.

London, Anglija, 8. marca. — Tri točke nesoglasja obstajajo med Angliji in Turki. To je razvidno iz 850 strani obsegaajočega poročila lorda Curzona, ki je bilo objavljeno danes v Lausannu.

Prvi nesporazum se tiče vprašanja medsebojne grško-turške vojne odškodnine. S tem vprašanjem nočejo imeti Angliji nobenega opravka.

Drugi nesporazum se tiče ekonomskih klavzul mirovne pogodbe, katere hočeta angoska narodna skupščina in vlada izločiti iz določb mirovne pogodbe, da bi se pozneje razpravljalo o njih. Angliji pa zahtevajo, da naj se te določbe vključi v mirovno pogodbo.

Tretja sporna točka se tiče zahteve Turkov, da naj imajo pravico aretirati ter preiskati tujece v njih hišah, brez navzočnosti inozemskih konzulov. Tej zahtevi pa Angliji odločno nasprotujejo. Carigradski poročevalec lista "Manchester Guardian" ugotavlja, da je bila večeraj sestavljena poslanica, vsebujoča turške protipredloge, in sicer po šest ur trajajočem sestanku kabineta ter v navzočnosti Kemal paše in podpredsednika narodne skupščine. Verjetno je, da bo brzojavno sporočena semkaj ter izročena sive žanes zaveznikiškim komisarijem.

Poslanica bo ugotavljala minimalne zahteve Turkov ter bo prila za nadaljevanje pogajanj. — Prvi vtis, katerega je napravila zavrnitev mirovne pogodbe od strani nacionalistične narodne skupščine, je sedaj nekoliko ublažen in v turških krogih v Carigradu razlagajo frazo, tikajočo se zavrnitve za "konecsejo", dano skrajnem, dočim se domneva, da je resnično jedro odločitve narodne skupščine avtorizacija za nadaljevanje pogajanj, dokler bi Turki ne dobili polnejših koncepcij.

Spretni način, po katerem so igrali voditelji svojo igro, — piše poročevalec prej omenjenega angleškega dnevnika, — je prepričal Turke, da so dali izraza svojemu neomajnemu sklepu, da bodo zahtevali od zaveznikov zadnjo unčo mesa.

## SPALNA BOLEZEN SE ŠIRI.

New York, 9. marca. — Zdravstvene oblasti v New Yorku in drugod zasledujejo z nemirnim širjenjem takozvane spalne bolezni, ki pa nima baje nobenega opravka z afriško spalno boleznijo, katero povzroča pik takozvane Tse-Tse muhe.

Slučajni te bolezni so se v zadnjem času strašno in na vznemirljiv način pomnožili.

## VEČJA NAPETOST MED ANGLIJO IN FRANCIJO

Angleži pravijo, da uničuje francosko postopanje angleško trgovino. — Najbrž bodo odpoklicali čete iz Porenške.

London, Anglija, 9. marca. — Ogorčeni protesti angleških trgovcev proti francosko-belgijski carinski meji krog angleškega zasedenega ozemlja v Nemčiji, postajajo vsak dan jasnejši.

Najbolj se pritožujejo, da dušijo postopanje Francozov angleško trgovino z Nemčijo ter pravijo, da je ta trgovina že skoraj čisto prenehala.

Angleška trgovska zbornica v Kolinu je ponovno protestirala ter obrnila na angleško vlado s prošnjo, naj skuša razveljaviti poskuse Francozov in Belgijcev, da blokirajo angleško zasedeno ozemlje.

Razentega pa so tudi vsi ostali Angleži, živeči v Nemčiji, ogorčeni nad postopanjem francoske soldateske, ker je Angležem nemogoče gibati se po ozemlju brez dovoljenja francoskih ali belgijskih vojaških oblasti.

Par tukajšnjih listov je znova pričelo razpravljati, če bi ne bilo primerno odpoklicati angleško okupacijsko armado iz Nemčije. Nemško prebivalstvo kolinskega okraja je baje prepričano, da bodo Angleži kaj kmalo zapustili ozemlje.

## TRGOVINSKO POGODBA MED MADŽARSKO IN RUSIJO.

Budimpešta, Madžarska, 9. marca. — Madžarska in sovjetska Rusija sta sklenili medsebojno trgovinsko pogodbo.

## KONEC STRAŠNE RUSKE LAKOTE

Žita vsake vrste je v izobilici. — Hoover je dobil poročilo, da lahko sedaj sovjeti sami skrbje za ozemlja, kjer je divjala lakota.

Dejansko stradanje v Rusiji je star preteklosti, soglasno s sporočilom polkovnika Haskell, ki načeljuje ameriški pomožni administraciji v inozemstvu. To poročilo je bilo prečitano večeraj na sestanku administracije, katerega se je udeležil tudi tajnik Hoover.

Produkcija žita v Rusiji je bila tako velika, da so padle cene tako globoko, da ne morejo kmetje kupovati drugih potrebščin v zameno za žito.

Sedanja produkcija živil je zadostna za odraslo prebivalstvo, a primanjkuje maščob ter mleka za otroke. Do avgusta meseca pa bo prišlo v Rusijo dovolj maščob ter mlečnih proizvodov, da se prehrani tri milijone otrok, ki se vedno potrebujejo pomoči. Poročila polkovnika Haskell je odobril Leon Kamenev, podpredsednik sovjetske vlade. Poročilo, ki ga je objavil tajnik Hoover, se glasi:

Prvič: — Sedanji program ameriške pomožne administracije v družbi s sovjetskimi vladnimi pomožnimi odredbami zadostuje popolnoma za preprečenje stradanja ter oskrbo bolnih do prihodnje letine, ki dobro obeta.

Drugič: — Žita so tako smešno poceni, da ne morejo ruski kmetje kupovati drugih potrebščin, — kar zopet neugodno vpliva na razvoj obstoječih ruskih industrij. Prepričan sem, da bodo izgnili kmetje veselje, da povečajo obseg obdelanega polja. Ni ne čujemo o nikakem stradanju v Rusiji in čeprav je slaba prehrana splošna, posebno med otroci, smo prepričani, da bi ne stradalo niti en milijon ljudi, če bi se danes prekinilo vso inozemsko pomoč. Razmere so neizmerno boljše sedaj, kot pa smo jih pričakovali v pretekli jeseni. Nobenih prošenj ni bilo vložnih za povečanje prehranjevalnega programa.

Tretjič: — Rusija potrebuje sedaj v glavnem denarja ali kredita, da lahko nakupi potrebne stvari za izboljšanje poljedelstva, transportacije, bistvenih industrij da stavi zdravniške zavode na — trajno podlago ter iztrebi kužne bolezni v poljedelskih okrajih.

— Z ekonomsko rekonstrukcijo nima Ameriška pomožna administracija nobenega opravka, ker je izključno le dobrodelna organizacija za izboljšanje razmer, ki so bile posledice lakote.

— Z ekonomsko rekonstrukcijo nima Ameriška pomožna administracija nobenega opravka, ker je izključno le dobrodelna organizacija za izboljšanje razmer, ki so bile posledice lakote.

## MOŽ UBIL ŽENO, KI JE LEŽALA V POSTELJI.

Holyoke, Mass., 7. marca. — Mrs. Mary Burek, staro 38 let so našli večeraj zvečer mrtvo v postelji. Njeno truplo je bilo polno podplutb, ki so bile posledice brutalnega pretepanja. Policija trdi, da je umoril ženo mož Frank radi nekega prepira glede prodaje munsajna, katerega sta kuhala.

Moža so aretirali, ter pridržali v glavnem stanju.

## SKRČENJE ANGLEŠKE MORNARICE.

London, Anglija, 8. marca. — Mornariški proračun za prihodnj leto je bil skrčen za 8 milijonov angleških funtov. Vlada je skrčila izdatke za mornarico v domnevi, da bodo vse prizadete sile podpisale pogodbo, ki je bila sprejeta na takozvani razoroževalni konferenci v Washingtonu.

**"GLAS NARODA"**

(SLOVENIAN DAILY)

Owned and Published by

Slovenian Publishing Company  
(A Corporation)

FRANK SAKSER, President

LOUIS BENEDIK, Treasurer

Place of Business of the Corporation and Addresses of Above Officers:  
62 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.**"GLAS NARODA"**  
(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays.

Za celo leto vja list za Ameriko	Za New York za celo leto	67.50
In Canada	za pol leta	33.75
Za pol leta	Za inozemstvo za celo leto	67.50
Za četiri leta	za pol leta	33.75

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenem nedelj in praznikov.  
Dopolnilen podajna in neobsebnost se ne pridružuje. Denar naj se bližnjemu pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejme bivašnje nasnani, da hitreje najdemo naslovnika.

**"GLAS NARODA"**

62 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York, N. Y.

Telephone: Cortlandt 2575

**ZADOSTNA TEŽA**

Pred par dnevi je odpotovalo iz New Yorka, na največji ladji, kar jih je na svetu, 547 milijonarjev.

Odpravili so se na prazniško potovanje. Ta izlet je največji svoje vrste, kar se jih je kdaj završilo iz New Yorka.

No, seveda, taka kompanija, vsa obita z zlatom in dragulji, je dovolj težka, da potopi ladjo. To je naziranje, s katerim se ne bo vsakdo strinja.

Obstaja pa dejstvo, o katerem ne more dvomiti noben pameten možik in nobena trezna misleča žnska: — Gotova vrsta milijonarjev je, ki je potopila dosedaj še vse, na kar se je spravila. S tem mislimo militaristične milijonarje. Kaj se je že vse potopilo pod njimi!

Taki milijonarji so potopili staro Grško. Izpod njihove blazine neumnosti in zatečebnosti se ni mogla ta dežela nikdar dvigniti iz globine morja.

Vojaški milijonarji so potopili Rim.

Rimu so nekoč rekli, da je vladar sveta. Toda mesto je bilo preobloženo z davki, preobložno z izprijenimi moralami, težila sta ga nezaposlenje in suženjstvo. Rim se je potopil v burnih valovih vojne in nemoralne ter se ni nikdar več dvignil.

Vojne težni milijonar takega tipa je potopil Nemčijo. Pod njegovimi intrigami in brutalnostjo se Francija ne prebena potaplja v silne globine finančnega, moralnega in duševnega poloma.

Vprašanje je le, kako dolgo bo Anglija trpela na krovu svoje državne ladje te pirate.

Če bo velika Britanija dovolila tem profesionalnim lopovom še malo več prostosti, ni več daleč čas, ko se bo angleško cesarstvo srečalo na morskem dnu z Grško in Rimom.

Upati je pa, da se bo Anglija pravočasno zavedla.

Angleško delavstvo že svari deželo, naj se zaščiti pred usodo narodov, ki so zapostavili Boga denarju, dnevno luč pošteno preiskave skrivni diplomaciji.

Združene države odločno izjavljajo, da se ne bodo bratile z evropskimi vojnimi gospodi.

Ta dežela bi storila veliko bošje, če bi malo bolj pazila na vojaške milijonarje, ki jih ima v okrilju svojih lastnih meja.

Mi imamo v tej deželi precejšnjo zalogo milijonarjev in njim podobnih ljudi, ki bi nas v vsakem trenutku radi zapletli v drugo veliko vojno.

Na ta način bi se naša mlada dežela istotako potopila kot so se potopile Grška, rimska, Nemčija in kot se sedaj Francija potaplja.

Resnična nevarnost nam ne preti odzunaj, pač pa od znotraj.

Nas ne ogrožajo azijski Turki, pač pa Turkom podobni ljudje v Ameriki.

**Iz slovenskih naselbin.****Cleveland, Ohio.**

Retirali so rojaka Virka, po domače znan dr. Žavha. Siromak se ga je malo preveč nalezal, pa je začel pridigati na yozalu 61. ceste in St. Clair Ave. otrokom, dokler ga ni dobila v roke postava. Pri sebi je imel nekaj "okrepčilne kapijce".

**Ely, Minn.**

Tukaj je bil pokopan rojak Alojz Jakše, star 32 let, rodom iz semiške okolice na Kranjskem. Trpel je na vnetju možganov.

**Rock Springs, Wyo.**

Umrla je Mrs. Mary Koshir, so-proga tukajšnjega slovenskega trgovca ohn Koshirja. Mrs. Koshir je bolehalo že dalj časa za rakom n azelodeu. Lani meseca novembra se je šla zdraviti k slovečim zdravnikom Mayo Brothers v Rochester, Minn., kjer se je podvrnila operaciji. Po operaciji se je njeno stanje nekoliko izboljšalo, a žal le za kratek čas. Kmalu po povratku domov se je

rala je v tukajšnjo bolnišnico, zopet bolhen poslabšala in morala je v tukajšnjo bolnišnico, kjer se je za vedno preselila v večnost.

Pokojnica je bila rojena na Hlavčeh Njivah v poljanski dolini na Gorenjskem.

Ptič misli, da je uljuden, če dvigne ribo v zrak.

**ROJAKE opozarjamo, da je cena za "Slovensko-Amerikanski Koledar" ista za Jugoslavijo kot za Ameriko — 40 centov.**

**Pošljite nam svoto in naslov svojega prijatelja v starem kraju in pošlali mu bomo knjigo naravnost.**

**Iz Slovenije.****Ti nesrečni fantovski pretepi.**

Ni je skoro nedelje ali praznika, da se ne bi gorenjski fantje v znamenju alkohola preteпали med seboj. Tako so se zopet stegli v Ribnem in je posestnikov sin Josip Meneinger sunil z nožem v trebuh Jakoba Graclja iz Ribnega pri Radovljici. — Enako je bil zaboden z nožem v trebuh Anton Jerman, delavec iz Moravč pri Kanjiku. Zabodel ga je v neki gostilni posestnikov sin Ignacij Brodar iz Dol. Oba poškodovana imata smrtonosne poškodbe.

**Uboj v Laznici pri Limbušu.**

Več fantov iz Bistriee in Limbuša je popivalo v gostilni Rotner v Laznici pri Limbušu. Okrog 21. ure (9. zvečer) pa so se bistriški in limbuški fantje sprli in zapustili gostilno ter nadaljevali prepir na cesti, kjer so se začeli pretepati. Med pretepom je dobil Anton Kokol, delavec iz Limbuša, s kolom udarec po glavi. Udarec v prvem trenutku ni izgledal nevarnega in tovariši so ga spremlili domov v Limbuš. Proti jutru se mu je pa stanje poslabšalo in čez par ur je umrl.

**Boj z lovskimi tštovi na Gorenjskem.**

Dvorni lovec Valentin Hodnik je zasačil v dvornem lovu na Gorenjskem lovsko tatova brata Josipa in Janeza Šesta iz Studova pri Radovljici. Ko ju je poklical na odgovor in jo pozval, naj mu izročita orožje, sta ga divja lovec zgrabila, pretepla in vrgla s tako silo ob tla, da si je Hodnik zlomil levo nogo. Brata Šesta čaka seveda že primerno plačilo.

**Smrtna kosa.**

Na Dunaju je umrl nagle smrti upokojeni uradnik južne železnice Ivan Luzar v starosti 78 let. Pokojnik je bil vedno odličen narodnjak ter je bil dolgo let eden najgimnejših naših rojakov, ki so se udeleževali v dunajskih naših narodnih organizacijah. Največ zaslug si je stekel kot funkcionar Pedernega društva za visokošolske na Dunaju in je kot tak prav po očetovsko skrbel za slovensko akademsko mladino. Kot odbornik slovenskega izobraževalnega in družabnega društva "Zvezda" je bil najjačja sila, ki je znala vabiti rojake v tujni na skupno delo. Javnemu blagru je posvečal svoje sile prav do pozne starosti ter si ohranil s svojo požrtvovalnostjo in neumnostjo najlepši spomin. Odličnemu rojaku, vzornemu narodnemu delavcu, simpatičnemu možu ohranijo vsi, ki so ga poznali — in teh je na mnogo tisoče — prijazen spomin. S hvaležnostjo pa se ga bodo spominjali oni mnogi nekdanji dunajski akademiki, za katerih blagor je pokojni Luzar tako očetovsko skrbel. Zemlja se je zaprla nad dobrim človekom.

V Slovski Bistrici je umrla po kratki bolezni v starosti 35 let Fanika Schaubachova, rojena Novak, doma iz Ruš in dolgoletna učiteljica na tamokšnji ljudski šoli. Pokojna se je pred kratkim poročila z odevnikom dr. Schaubachom. Bila je znana narodna delavka, ob izbruhu vojne preganjana in internirana v Gradcu. Truplo pokojne so prepeljali v Ruše in je tunkaj pokopali.

V Kočevju je umrl po daljši bolezni uradnik Trboveljske premo-gokopne družbe Jakob Rapovš.

**Železnika nesreča.**

Blizu postaje Grobelno so našli doslej še neznan osebo, ki jo je povozil nočni vlak. Domneva se, da je ponesrečeni padel iz vlaka.

**Sin obstrelil očeta.**

Med družno čevljarskega mojstra in posestnika Franceta Zadražnika v Kranju je nastal prepri, ki bi kmalu zahteval človeško žrtve. Zadražnikov sin France in njegov brat sta se sporekla zaradi neke malekosti. Kmalu se je razvil pretep. Ko ju je začel oče miriti, je to sina Franceta silno razjarilo. Stekel je v drugo sobo po samokres in pričel z njim streljati najprej v veži, končno pa je ustrelil še v vrata sobe, v kateri sta bila oče in njegov brat. Kroglja je zadela očeta v levo stran prsi. Rana sicer ni nevarna, pač pa bo moral v ljubljanski bolnici prestati težko operacijo, ker mu je kroglja obtižala v kosti. Naslednega sina so orožniki takoj odvedli v zapor.

**Nepoboljšljiv tat in postopac**

je 23 let star, v Šmarjeto pri Novem mestu pristojni Andrej Markele, zaradi tatvine že osemkrat kaznovan. Komaj da je odsedel 5. novembra 1922 svojo zadnjo šest-mesečno težko ječo, ga je med potjo domov zopet prijela izkušnja. Srečal je maksa Romiha, ki je kar dni poprej zapustil zapore. V njegovi družbi je ukradel Maksu Dolencu v Gomili v Kfškem okraju obleko in dve uri, dne 11. novembra Antonu Lampetu v Novem mestu dve kolesi, v noči 4. januarja t. l. pa Jožefu Skrnjarju v Družaurju pri Šoštanju obleko in dve uri ter še v isti noči Ivanu Kovaču v Gaberkah pri Šoštanju srebrno uro. Po prvih tatvinah je pobegnil v Italijo, a je dobil kmalu "domotožje", kjer je nadaljeval svoj "poklic", dokler ga roka pravice ni zasačila po zadnji tatvini, dočim je njegov tatinski tovariš izgubil. Celjsko okrožno sodišče je prisodilo Markeleu 15 mesecev težke ječe, potem pa pride pod policijsko nadzorstvo.

**Nov gerent v Gornji Planini.**

Namesto odstopivšega Josipa Podboja je imenovan za gerenta gospodarskega odbora v Gornji Planini, okraj logaški, Anton Kolar, posestnik v Planini.

**Dopis.****Bingham, Utah.**

Zimo imamo precej narzo, snega tudi v izobilju, saj tako drugega ne moremo pričakovati v teh visokih hrih. Tukaj ni še govora o sponladanskih dneih.

Dela se še prično. Slovencev je jako malo tukaj. Če bi vse skupaj izračunal, bi jih bilo komaj en ducat. Zastopnikov drugih narodnosti je dosti, samo črnecev nočemo v Bingham. Veših kakšen pride, pa jo precej odkuri. Ta kraj izgleda, ko prideš noter, kot da je že konec sveta. Krog in krog hribi, po hrihob se postavljene hišice podobne ptičjim gnezdom. Seveda, kateri ni vajen, mu ni varno pozimi tod hoditi, če si pa vajen, greš kot po Salt Lake City.

Ko že pišem, naj omenim tudi, da je bil prišel sem zastopnik treh ali štirih listov. Mi smo ga kar najbolj fino postregli. To je bil dokaz, ker se je udomačil in ostal od nedelje do petka popoldne. V tem času je imel pulkovo ogledati in izvolati, kako živimo. Akoravno sem mu podvorila, kar je bilo v moji moči, me je za plačilo proketo grdo obrekoval po Pueblo, Colo., kar je dokaz pismo, ki mi ga je pisal sorednik. Pripomogla sem mu, da je vendar nekaj prodal in sem tudi sama naročila par različnih knjig, potem pa hajdi po naselbinah obrekovat. Ko bo se okrog prišel, naj si dobro zapomni, da namesto "shake hands" bo metla pela.

Pozdrav vsem čitateljem lista "Glas Naroda", kateremu želim obilo naročnikov.

Ena prizadetih.

**Zadnji evangelij**

tega sveta je: Spoznaj svoje delo in ga vrši! — T. Carlyle.

**HRANITE LABELNE MAGNOLIA IN STAR MLEKO**

**ZA DRAGOCENA DARILA****IMEJTE NEKAJ KAN V SVOJI SHRAMBI.**

PIŠITE NA KATERIKOLI NASLOV NA DRUGI STRANI LABELNA ZA ILUSTRIRAN SEZNAM DARIL

"Iščite se hraniti labelne".

**Peter Zgaga**

Nemčija je res veliko zakrivila. Povzročila je vojno, kljubovala je vsemu svetu in se izprva norčevala iz vsega sveta.

Veliko grehov ima na svoji grbi.

Nima pa na vesti gorostasne laži, namreč, da se bori za prostost in pravico narodov.

Francija ima pa to laž še vedno na ustnih.

Bog naj ji odpusti greh! Ljudje ga ji ne bodo nikdar odpustili.

Cenzura nad kinematografskimi slikami bo odpravljena!

To so prinesli ugledni ameriški listi z debelimi črkami na prvi strani.

To se pravi, da bodo zanaprej takozvane "vodilne igralke" nastopile brez tistih dveh običajnih orehovit lupin in brez kratke in ozke plenice.

Albanija ima svojega zastopnika pri Ligi narodov. Ni torej čudno, če bo vsa tozadevna komedija propadla.

Jugoslovansko poslanstvo nas neprestano draži z namigavanji, da bodo še po drugih ameriških mestih imenovani jugoslovanski konzuli.

Želja ameriških Slovencev je jako skromna:

Presvita vlada naj imenuje kakega podkonzula, ki bo dajal potrebne direktive generalnemu konzulatu.

Na svetu je izvanredno dosti ljudi, ki potrebujejo veliko več ljubezni kot je zaslužijo.

Če bi ne bilo Jurčičevih povesti, bi morala prihajati "Prosveta" z belo zadnjo platnjo v slovenske naselbine.

Vsak novoporočenec se že vsaj po štirih tednih zavé razen zakonskih tudi drugih dolžnosti.

Edinole Etbin Kristjančič je izjema.

On je še sedaj po štirih mesecih trd in kratkoviden kot keber.

Z žalostjo moram konstatirati, da nisem dobil že dolgo časa nobene zlahtne sapice od Zakrajška iz daljne Floride.

Niko nema, što Srbini imade: On imade dva ministra — Kranjca.

Če bi bila danes proglašena jugoslovanska republika, bi vzkliknil "Proletarec"; "Holt, tako se pa nismo zmenili! Tistih pet tavežent, ki jih hočejo izlajalei nazaj, je mojih!"

Nikjer se tako hitro ne avanzira kot pri nas na Slovenskem.

Še pred kratkim sta Šušteršič in Šuklje "gioneala" škornje Njegovemu avstrijskemu Veličanstvu, danes pa že ukazujeta slovenskemu narodu, kaj mu je storiti, da se bo bolj blesketal.

Pametni odneha — pravi pregovor.

To je žalostna resnica. Ta resnica je tudi vzrok, da nemumnost svetu vlada.

Ameriški zamoreci nočejo skrbati za Francijo.

Bo pa res treba nekaj storiti, ker se zamoreci puntajo proti najvišji oblasti — proti Wall St.

Tistim, ki jako neradi hodijo k sejam, bi priporočal, naj vstopijo v zvezo jugoslovanskih pevskih društev v Ameriki.

"Naše družinske razmere". Pittsburgh, Pa.

Naznanjam Vam, da sem se pred pustom poročila. In naznanjam Vam, da me nekaj teži, odkar sem se poročila.

S pozdravom!

Katrica K.

**Jugoslovanska Katni. Jednota**

Ustanovljena l. 1898

Inkorporirana l. 1901

GLAVNI URAD v ELY, MINN.

Glavni odborniki.  
Predsednik RUDOLF PERDAN, 933 E. 185th St., Cleveland, O.  
Podpredsednik LOUIS BALANT, Box 106 Pearl Ave., Lorain, O.  
Tajnik JOSEPH FISHLER, Ely, Minn.  
Blaginik GEO. L. BROZICH, Ely, Minn.  
Blaginik neplačnih smrtnih: JOHN MOVERN, 413 — 13th Ave. East Duluth, Minn.

Vrhovni zdravnik  
Dr. JOE V. GRAHEK, 648 E. Ohio Street, N. S. Pittsburga, Pa.

Nazorni odbor:  
ANTON EBAŠNIK, Room 206 Bakewell Bldg., cor. Diamond and Grant Streets, Pittsburgh, Pa.  
MOHOR MLADIĆ, 1334 W. 18 Street, Chicago, Ill.  
FRANK SKRABEC, 4823 Washington Street, Denver, Colo.

Porotni odbor:  
LEONARD SLABODNIK, Box 410, Ely, Minn.  
GREGOR J. FORENTA, Rack Diamond, Wash.  
FRANK ZORICH, 8217 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Zdrujevalni odbor:  
VALENTIN PIRC, 788 London Rd., N. E. Cleveland, O.  
PAULINE ERMENC, 538 — 3rd Street, La Salle, Ill.  
JOSEF STERLE, 404 E. Mesa Avenue, Pueblo, Colo.  
ANTON CELARC, 535 Market Street, Waukegan, Ill.

Jednotno uradno glasilo: "Glas Naroda".

Vse stvari tikaže se uradnih zadev kakor tudi denarne poljišaje, naj se pošljijo na glavnega tajnika. Vse pritožbe naj se pošljo na prafrednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in bolniška uptevala naj se pošljo na vrhovnega zdravnika.

Jugoslovanska Katoliška Jednota se priporoča vsem Jugoslovonom za obilen pristop. Kdor eli postati član te organizacije, naj se zgleda tajnika bližnjega društva J. S. K. J. Za ustanovitev novih društev se pa obrnite na gl. tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi s 5 člani ali članicami!

**Novice iz Jugoslavije.**

Za čast svoje sestre žrtvoval življenje.

V Dalju v Slavoniji je bil ubit Dušan Radovanović, kmiet iz Dalja. Radovanovičeva sestra je bila zaročena s sinom nekega posestnika, ki pa je dekleta zapustil. Ko je prišla v vaško gostilno na izgranke, so se ji fantje zaradi tega posmehovali. Vsa objokana je prišla domov. Pokojni Dušan je z mlajšim bratom takoj odšel v gostilno, da obračuna z zasmehovalci svoje sestre. V gostilni je nastal prepri in pretep, pri katerem je bil Dušan z nožem zaboden in kmalu nato je umrl. Rada Vesiča, ki je Dušana zabodel, so orožniki prijeli in izročili sodišču.

**Početek raznih bolezni.**

Veliko človeških bolezni ima svoj početek v zadržanju zaostalih snovi v spodnjem črevesju. Temu sledi zastrupljenje vsled vsrkjanja teh stрупov. Hon. Royal S. Copeland, znani zdravnik, ki je bil pred kratkim izvoljen v senat Združenih držav iz New Yorka, piše: "Mrozasta mrena v spodnjem črevesju je trda in zvita, ležela v gubah, skoraj podobna pralni deski. Zaostala snov v telesu ostane in fermentira v tem odvodu. Gorkota telesa pomaga, da postane v spodnjem črevesju prostor za vališče bacilov." — Če hočete preprečiti neprebravo, zaprtje, glavobol, občutek splošne oslabelosti, neredno bitje srca in grde snuje, morajo vaše čreva delovati. Trinerjevo Grenko Vino izčisti črevesje, odpravi iz njega vsa zaostala snov ter je vsled tega potrebna v vašem domu. Vaš lekar ali prodajalec zdravil, ali izdelovalec Joseph Triner Company, Chicago, Ill., vam bodo dali pojasnila glede drugih izbornih Trinerjevih zdravil in priprav.

**Samomcr mlade deklice.**

V Osijeku je bančna uradnica Štefica Leitner iz neznanega vzroka izvršila samomor. V postelji je čitala Gjalskega novelo "Marišon". Ko je vstala iz postelje, je vzela očetov revolver ter se usmrtila. V pismu, ki ga je Štefica naložila na svoje sestro Oligo, pravi, da je to njena usoda, ter ji priporoča, naj tudi ona čita roman in naj pride za njo na boljši svet.

**Uho mu je odgriznil.**

V Velikem Crljuenu v Srbiji je bilo v vaški gostilni več veselih kmietov, ki so pili in se zabavali. Družbo jim je delal tudi gostilničar sam. V začetku je bilo vse mirno in veselo, končno je pa prišlo do prepira in tudi do pretepa, v katerem je Cigan Milorad Mitrović gostilničarju odgriznil levo uho. Na sodišču se je branil čigan: "Kaj češ, gospod sednik! Če je človek pijan, ne ve, kaj dela. Mladv nikdar nisva bila v sovražstvu. Samo prokleta pišča!" Ko se je cigani povedalo, da je obsojen na tri mesece zapora in da mora plačati odškodnino za odgriznjeno uho, se je tako čudil, da kar do supe ni mogel priti ter se je bridko pritoževal, da je odgriznil samo — košček ušesa.

**Pošljite velikonočna darila sedaj - - da se izpolnijo nade vaših v stari domovini.**

**VELIKA NOČ** bo za Vaše v stari domovini mnogo lepša in prijetnejša, ako jim pošljete denarno darilo v pomoč in v znak spomina. Storitte to nemudoma, da taisto v pravem času prejmejo.

Poslužite se pri tem našega posredovanja, ker so naše cene najnižje, postrežba točna, a sigurnost v vsakem oziru zajamčena.

Vaši prihranki se pomnože vsako leto po 4%, ako jih uložite pri nas na

**"Special Interest Account"**

**FRANK SAKSER STATE BANK**  
82 Cortlandt Street New York, N. Y.

GLAVNO ZASTOPSTVO JADRANSKE BANKE

**Zagonetno, toda resnično.****Zgodba o metuljčkih.**

Sam Cohen in Jerry McManus sta bila dva nerazdružljiva brata. Sam je bil majhen in okrogel. Od narave je bil jako spreten v govorjenju, dolgi suhi Jerry je bil pa žalostnega obraza ter je vzbujal v vsakem domnevo, da je duhovnik. Raditega sta bila kot ustvarjena za skupaj.

Skupno sta že marsikaj dosegla, in če bi denar, ki je bil zaslužen na tako lahek način, ne izginil prehitro, bi lahko že zdavnaj stopila v penzijo. Niti prvemu, niti drugemu bi se ne bilo treba bati, da ju bo končno vendar zalotila poliejca ter spravila na varno.

Sam in Jerry sta bila znana policiji kot dva izvauredno spretna in iznajdljiva sleparja: Bila sta pod stalnim nadzorstvom.

Le v enem slučaju so jima mogle oblasti nekaj dokazati, in sicer tedaj ko sta bila tako neprevidna, da sta skušala prodati nekemu detektivu, preoblečenemu v farmarja, hipoteko na Wolworth poslopje za \$5000.

Takrat sta morala za dve leti v zaveščito, v Sing Sing. Odkar sta prišla ven, se nista sicer poboljšala, pač se pa nista dala več zalotiti.

Sam in Jerry sta bila zopet enkrat brez denarja.

Velika razstava poljedelskih strojev v neki orožarni je privedla v mesto veliko formerjev, a ravno vsled tega se jima je obisil detektiv King, star sovražnik dvojice ter ju ni pustil izpred oči.

Jerry je bil strašno slabe volje, ko ga je nekoga jutra obiskal Sam ter mu radostno izjavil:

— Sedaj se nama ni treba več brigati za policijo.

— Svaril sem te, Sam, — je rekel Jerry, — Najbrže si se zopet napil.

— Tepec, — je odvrnil Sam, — Ti si brez domišljije, kajti drugače bi vedel, kaj mislim. Izuhatal sem krasen načrt, in če se nama posreči, bova obogatela, a še vedno na varnem, ne da bi nama postava kaj mogla.

Segel je v žep ter potegnil iz njega par pestrih eunij.

— Pogledj, — je vzklil navdušeno, — To so metuljčki, krasni metuljčki. Zeleni, modri, rdeči zeleni in rjavi. To je radost mladih deklic in veselje starih dam. Čudoviti, krasno izdelani metuljčki.

— Torej vendar — je vzklil Jerry, — Ta prokleti homebrew.

Sam ga pa ni poslušal. Odprl je paket, ki ga je prinesel seboj ter vzela iz njega majhen čudno oblikovan instrument ter ga postavil na mizo.

— Tukaj je čudoviti stroj, — je rekel, — ki je proizvedel te krasne metulje. Človeku ni treba drugega kot vtakniti zavoj papirja na ta vzmet, zavrti kolo in po peturnem delu je metuljček gotov. Zatem pa ni treba drugega kot pritišiti ga na prt ali na blazino. Kamorkoli se bo ozrla oko hišne gospodinje, bo lahko zagledala metuljčka.

— Stvar je povsem enostavna. Informiral sem se pri odvetniku Haukinsu. V celi državi ni postave, ki bi naju mogla ovirati. Poliejca nama ne more nič, in najin stari prijatelj bo jeze počil. Tekom pol ure bo prišel senkaj iz najditelj tega stroja, star gospod, Heller po imenu. Za sto dolarjev mu lahko odkupiva patent. Denar sem si izposodil od gostilničarja, ki bo financiral najino podjetje.

— Aha, — je rekel Jerry, — Mislim sem si že kaj takega.

— Tiho, — je nadaljeval Sam, — Heller potrebuje denarja. Za sto dolarjev bi prodal svojo družo. Kupila bova torej njegov patent. Gostilničar nama bo dal na razpolago svoj hlev in tam bova izdelovala stroje. Vsak stroj naju bo veljal 75 centov. Zatem bova začela oglaševati. Ali si misliš, ali si ženska, ki bi si ne želela takih veselejših okrasov za prto, se-

vijete, otroške obleke itd.? Vsaka mati vsaka stara devica in vsaka deklica bo hotela delati take okraske.

— V liste bomo dali naslednji oglas: Ali hočete doma zaslužiti denar? Mi potrebujemo okraske, ki predstavljajo mtulje. Plačamo po deset centov od vsakega metulja. — Vsaka ženska se bo vjela v to past. Zatem ji bomo poslali cirkular, da je mogoče izdelovati okraske le s tem čudovitim strojem, katerega pošljemo za pet dolarjev v hišo. Plačali bomo za vsakega metuljčka, ki ga boste napravili s tem strojem, deset centov, če ga ne boste sami obdržali.

— Vsal; teden bi lahko prodala pet tisoč takih strojev. V tem bi ne bilo ničesar nepostavnega. Kdo pa bo hotel delati pet ur za deset centov? Razen tega je pa treba še upoštevati stroške za pavlo, ki stane za vsakega metulja dva centa. Torej pet ur dela za osem centov, ali manj kot dva centa na uro. Prokleta malo metuljčekov nama bo treba kupiti. Pri vsakem stroju bova lahko zaslužila po \$4.25.

Sam ni obljubil preveč. Cohen and McManus Butterfly Company je delala sijajne kupčije.

Vzela sta v službo dva mlada človeka, ki sta ves dan izdelovala vezilne stroje in najela sta tudi urad v nekem nebotičniku, v katerem je Sam pisaril, dočim je štel Jerry bankovec po pet dolarjev, čerke in nakaznice, ki so prihajale iz vseh delov dežele in celo Kanade, Mehike in Južne Amerike.

Le malo vezilih metuljčekov jima je bilo treba odkupiti. Kdor se je moral enkrat mučiti pet ur, da zasluži deset centov, je to svoje delo kaj hitro opustil. Pritožbe so bile brez koristi, kajti prodajalec strojev nista povedala, v kakšnem času je mogoče napraviti tak okrasek s pomočjo stroja. Za par okrasov, ki sta jih dobila, sta takoj poslala ček, in Sam je celo dobil neko prodajalno, ko je lastnik je pligčeval te vezene metuljčke po tri cente.

Nakratko rečemo: Kupčija je sijajno uspevala, in Samu ter Jerryju se ni bilo treba bati policije.

"Zelo zadovoljna sta sedela v uradu svoje tvrdke, ko so se vrata odprla. Vstopila je neka stara ženska, ki je nosila na roki velik jergbes. Popravila si je očala ter se prijazno smehljala.

— Prinesla sem seboj par metuljčekov, — je rekla.

Sam je pogledal v košaro. Malo je manjkalo, da se mu ni zvrtele v glavi. Jerbas je bil poln metuljčekov.

— Jaz sem Mrs. Lorenz, — je rekla stara ženska. — Iz svojih knjig lahko razvidite, da sem kupila deset vaših strojev. Danes sem vam prinesla osemsto okrasov.

Sam je bil strašno presenečen. — Pošteti jih moramo najprej, — je rekel. — Ček vam bomo poslali po pošti.

— Ne, ne, — je odvrnila obiskovalka. — Takoj hočem imeti denar. V pol ure se vrnem.

Res se je vrnila pol ure pozneje in sicer v spremstvu robataje in velikega gospoda. Sam in Jerry sta spoznala detektiva Kinga.

— To je moj stari prijatelj — je rekla Mrs. Lorenz. — Detektiv je ter pravi, da pozna gospoda Cohena in McManusa. Že veselim se žel z menoj.

Debele srage so stopile na čelo Jerryja in Sama. Jerry je sedel za mizo ter izstavil Mrs. Lorenz ček za osemdeset dolarjev.

Osem dni pozneje se je Mrs. Lorenz vrnila in sicer zopet z detektivom. Seboj je prinesla dve košari ter velik sveženj.

— Prinesla sem tritisoč metuljčekov, — je rekla ter se prijaz-



### DOBRO ZASLUŽENA ZASLUGA

Kadilci so dognali, da je 100% čisti tobak v **HELMAR** finejši, boljše tobak, kot pa v drugih cigaretah.

**20 HELMAR** vam da več resnične vrednosti za vaš denar kot vsaka druga navadna cigareta, in se je tudi nekajkrat bolj veselite.

**HELMAR** so v lepenkašti škatlji, ki jih štiti pred krušenjem in lomljenjem. Navadne cigarete so v zavojčkih.

V škatljah po 10 ali 20.

*Amoragos*  
Izdelovalci prvovrstnih turških in egipčanskih cigaret na svetu.



no smehljala. — Pomagala vama bom jih šteti ter bom vzela denar seboj.

Sam je pobledel kot zid. Jerry je stokal, ko je pisal ček za tristo dolarjev.

Lastnik prodajalne, ki je bil Samov prijatelj, ni hotel vzeti več kot par sto metuljčekov naenkrat po tri cente komad. Mrs. Lorenz je plačala 50 dolarjev za deset strojev ter je dobila že 350 dolarjev za izdelane metuljčke. Prokleta slaba kupčija!

Tri dni pozneje je prišla Mrs. Lorenz zopet v urad v spremstvu Kinga. Za njo je nosil zamorec velik kovček.

— Prinesla sem 10.000 komadov — je rekla stara dama smeje.

Jerryju se je tresla roka, ko je podpisal ček za tisoč dolarjev.

Ves urad je bil poln metuljčekov, ki so se izpreminjali v vseh mogočih barvah. Čekovni konto Coen in McManus Butterfly Co. pa je postajal vsak dan manjši.

Sam in Jerry nista mogla razumeti, zakaj se je sreča tako hitro in korenito preokrenila. Prošila sta Hella, katerega sta slučajno srečala na cesti, naj pride v urad ter si dala vnovič potrditi, da ni mogoče nobenega metuljčka izvesti prej kot v petih urah. Kako je mogla torej Mrs. Lorenz napraviti deset tisoč metuljčekov v treh dneh?

Ko pa je prišla starka četrti dan z detektivom in zamorecem v urad ter prinesla seboj 12.000 metuljčekov, za katero je moral Jerry napraviti ček za 1200 dolarjev in ko je nato sporočil Samu žalostno vest, da je v hanki le še 237

dolarjev, je vzel Sam klobuk ter sklenil poizvedovati.

Šel je v stanovanje Mrs. Lorenz, kajti vedel je, kje stanuje. Tam pa je videl napis: Auguste Heller, strojna delavnica.

Takoj je slutil najhujše. Pozvonil je, in vrata mu je odprl isti zamorec, ki je prišel s staro žensko v njegov urad.

— Ali stanuje Mrs. Lorenz tukaj? — je vprašal Sam.

— Mrs. Lorenz in njen brat Mr. Heller sta pred eno uro odpotovala na Bermudo.

Tedaj pa je izvedel Sam skrivnost.

August Heller je izumil nov stroj, ki je lahko izdelal metuljčka v dveh minutah. Heller in zamorec nista že več tednov delala drugega kot izdelovala metuljčke, katere je nato prodala Mrs. Lorenz Samu in Jerryju po deset centov komad.

Sam in Jerry sta se umaknila iz kupčije. Sedaj imata v mislih umirati od gladi. Mnogi med njimi so že pobledeli. "Daily Herald" obljublja, da bo o teh barbarskih priklakah v Horthyjevi državi prinesel podrobna odkritja.

#### Iz Horthyjeve Madžarske.

Londenski listi so informirani, da se v madžarskih ječah nahaja že 773 političnih kaznjencev. Bele straže ravnanjo z njimi bestrijalno. Pretepajo jih, mučijo in pustijo umirati od gladi. Mnogi med njimi so že pobledeli. "Daily Herald" obljublja, da bo o teh barbarskih priklakah v Horthyjevi državi prinesel podrobna odkritja.

**Poglavje o klepetavosti.**

V Pragi se je dogodil sledeč resničen dogodek.

Gospa Volk je šla na trg nakupovat. Na poti sreča svojo znanko, gospo Kuliček. Seveda se ustavi in med njima se razplete živahen razgovor. Pravi gospa Volk: "Oh, kakšen je danes svet! Pri nas imamo na stanovanju gospoda, ki je sicer zelo dober in fin človek. Pa človek se ne sme na nikogar zaneči. Tako opazim lepega due, kako je naš najemnik vsiljiv proti moji hčerki. Te ga seveda nisem mogla trpeti in prišlo je zato večeraj do malega nastopa."

"Ko sta se še nekaj časa razgovarjali, gre gospa Kuliček dalje in sreča gospo Šejbal. Zopet se ustavi in v ženski jezik prične pripovedovati. In gospa Kuliček pravi: "Ampak, veste kaj, kdo bi si kaj takega mislil od gospe Volk?" In kar obližnila se je gospa Šejbal, ko je slišala ta zanimiv uvod. In gospa Kuliček nadaljuje: "Veste, pri gospej Volk stanuje lep in mlad inženjer. Ta je začel gledati za hčerko od gospe Volk, ki se je seveda takoj vanj zaljubila. In tako je prišlo do tega, da je večeraj našla gospa Volk svojo hčerko v zelo nespodobnem objemu s svojim najemnikom. Bil je nato grozen vršič in prepil, toda večji bo, ko bo mala Volkova pestovala. Pa ni treba tega naprej pripovedovati, ker, saj veste, jaz nerada govorim take stvari. Bi izgledalo kot obrekovanje." Gospa Šejbal pa jo zagotavlja: "Nikdar ne mislite od mene, da bi pravila take reči naprej." In že sta se poslovili, da ju ne bo pekla preveč imenitna novost.

Gospa Šejbal odide nato k mlekariji ter prične pripovedovati: "No, lepe reči se dogajajo na svetu! Pomislite samo! Ali poznate gospo Volk? Kot svetnica hodi naokoli, pri njej pa se godi take reči, da je človeka kar sram. Ne, takšnega škandala pa še ne. Samo pomislite! Pri gospej Volk stanuje lep, mlad in bogat inženjer. Hčerka od Volkove se je seveda takoj smutno zaljubila vanj in ne dolgo zatem tudi Volkova sama. Inženjer pa se je seveda imenitno zabaval, dokler ni lepega dne zalotila gospa njega s hčerko. Bil je grozen vršič in od ljubosumnosti

je hotela stara Volkova kar zdivjati. Inženjer je moral izjaviti, da je staro pomiril, da ne bo nič več imel z mlado, temveč da ljubi samo njo. Pomislite, tako stara in tako zaljubljena! Ampak ne pripovedujte tega dalje, ker nočem opravljeti. Ja, takšen je danes svet!"

In gospa mlekarija je povedala drugi in tako je romala povest po Pragi, vedno hujša, vedno groznejša, dokler ni zaobjel tudi inženjer. Mislino si lahko njegovo začudenje, ko je slišal za grehe, ki jih nikoli storil ni. Bil je so v resnici lep, mlad in zelo olikan človek. Gospa Volk si je zato mislila, da bi bilo zelo dobro, če bi se zaljubil inženjer v njeno hčerko in jo poročil. Ščila je zato hčer, da naj bo proti inženjerju zelo popustljiva in da ga naj mageri zavede. Toda hčer je inženjerja v resnici spoštovala in je materin nasvet ogorčeno odbila. In zato je prišlo med materjo in hčerko do hudega prepira in ta prepil, ta muha je povzročila slona, ki ga je pripovedovala gospa Šejbal.

Inženjer je nato vložil tožbo po vrsti proti vsem, ki so širile o njem neresnične vesti. In tako so se znašle pred sodiščem gospa Volk, gospa Kuliček, gospa Šejbal in njih žrtev — inženjer. Glasno so tekli vseim trem jeziki in nobena ni ničesar rekla. Sodnik je moral opetovano glasno zakričati nad njimi, da je dobil na tem ženskem semnju besedo. Vse tri so bile seveda silno poparjene in gospa Kuliček je venomer kričala: "Na moji duši, ženska usta ani čert nezavže!" (Pri moji duši, ženska usta tudi hudic ne zavže!)

Inženjer je sredi teh zgovornih žensk uvidel, da je prišel iz dežja pod kap, ker kdo bi ustavljal njih zgovornost. Zato je izjavil, da umakne tožbo, če plačajo gospe gotovo svoto v dobrodelne namene. Toliko da mu niso okoli vratu padle, tako so se oddahnile. S tem je bila stvar končana in gospe so odšle domov.

Na poti pa je rekla gospa Kuliček: "Ampak tej klepetulji Šejbalovi ne povem nikdar več ničesar!"

**Dvoje kitajskih pravljic.**

A. D.

Gospa Lucija Marguerittova, žena proslulega romanopisca Pavla Margueritta in kitajski slovenski Čien-Lon, ki živi v Parizu kot mnogo njegovih rojakov, osobito dijakov, leta letos izdala knjigo "Rleči lama in druge pripovedke", vzete iz obširnega starejšega kitajskega pesnika Kinga. Te povesti nam odpirajo zanimiv pogled v kitajsko dušo iz osemnajstega stoletja. Evo dvojico teh pripovedi.

#### Nasveti duše.

Mlad, jako raztresen mož, je obolel. Tedajci ga je ostavila njegova duša in šla negotovo in hladno za drugimi, dokler ni srečala prijateljke duše.

— Vse grehe si počenjala, — ji je dejala ta duša, — in celo največjeje izmed njih: svojim staršem se nisi pokorila. Kazen za to je pek. Vrni se na svet, ozdravi se ter se poskusi skesati, kajti ostaja ti še nekaj let življenja.

Vsa preplašena bi se bila duša najrajša takoj poboljšala, toda kako naj popravi svoje zmoti? — Ne morem ti odpomoči, — je odgovorila prijateljke duša, — celo Sakjamuni (drugo ime za Budho, kot ustanovitelja brahmanse vere) sam te ne bi znal rešiti. Saj poznáš vprašanje, katero je zastavil zbranim budham (modrijanom). Vprašal jih je, kdo bi bil zmogel, odvezati kraguljček, obešen tigru za vrat. Budhe niso vedeli, kaj bi odvrnili, vendar mlad bonz ali duhovnik je drzno izjavil (ta beseda je postala slavna):

— Samo tisti, ki ga je privezal, ga bo mogel odvezati!

— Potemtakem boš ti, dragi prijatelj, in sicer ti sposoben poravnati prizadeto zlo. Poznaš ono zgodbo z mazarjem, ki je lepega

dne stran vrzel svoj nož. Postal je budha. Posnemaj ga!

#### Zveneci kamen.

Postarna bonza (svečenica) božjega jbrama v Čanšovu v pokrajini Šantung se je predramila sredi noči. Nekdo je tolkel na "zvoni kamen", glasbilo, ki je bilo v bogočastnici.

Drugo jutro je govorila o tem šumu s svojimi učenkami. Nobe-na ga ni slišala.

Ropot se je ponovil naslednjo noč. Svečenica je vstala in se približala oknu tempeljske dvorane. Nad mizo bogočastja je svetilka razlivala motno luč. Duhovnica je s presenečenjem opazila, da njen pokojni gospodar igra na zveneci kamen, dočim mlada žena kleči na blazini pred Budho in moli.

Spoznala je tej ženski milostno osebo, mrtvo že nekoliko let in katero je prav dobro poznala. Mlada ženska je prisrčno prosila za skorajšnje ozdravljenje svoje-ga bolnega moža; nadejala se je, da jo bo Budha uslišal.

Dasi je bila mrtva, se je nesrečnica še mučila za svojega soproga. Ali ni to krasen zgled zakonske ljubezni?

#### Zdravstveno stanje bolgarskega naroda.

Bolgarsko ministristvo narodnega zdravja je priobilo statistične podatke, iz katerih sledi, da je bilo v Bolgariji predlansko leto duševno bolnih 1151, idi-jotov 2144, gluhotomih 3374, slepih 1947, epileptikov pa 2173. Skupno številno trajno bolnih znaša torej 10.789, kar je za petmilijonsko prebivalstvo precejšen odstotek.

**Moda belih las.**

Iz Pariza prihaja vest, da so pri damah postali moderni — si-vi lasje! Pri mladih damah, ne pri starih. Kakor breskev rožnat obrazek, žareče oči, bujna rdeča usteca pa sivi lasje. Seveda le umetno sivi, in le spredaj. Zada-j morajo biti lasje temni ali svetli, črni, rjavi ali zlati. Kakor v dneh slavne Pompadurke se svetijo ti ženski lasje srebrno ter delajo dotično žensko baje čudovito zanimivo. Pariški brivci so zelo ponosni na novo modo in baje je treba prav posebne umetnosti, da se doseže prava srebrna sivost ženskih las. Moški trditjo, da so ženske, ki imajo spredaj sive, a zadaj temne lasje, prav izredno pikantne. Zdravniki seveda ugovarjajo, češ, da lasje potem naglo izpadajo in da bodo dotične ženske kmalu plešaste. Moda in ženske pa se za taka svarila ne brigajo. Glavno jim je noviteta — senzacija — pikantnost. Kakor pri vseh modah. Moški pa vedno — pritrjujejo.

Godba daljnega poletja plapolala okoli Jeseni, išče svoje prejšnje gnezdo.

#### ŠIVALKE SE IŠČEJO.

Izvežbane na "box machines" za moške slavnike; stalno delo; dobra plača. Vprašajte pri:

**Genuine Panama Hat Works, Inc.,**  
258 Greene St., New York City.

#### NAZnano.

Tužnim sreem naznanjam vsem sorodnikom in znaneem žalostno vest, da mi je umrl po mučni boleznii v stari domovini oče **LOVRENC DOLINAR.**

Dne 7. februarja 1923 je v starosti 71 let v Gospodu zaspal. Rojen je bil na Gorenjskem v vasi Fibolje pri Kranju, tam je vedno hvalil in tudi umrl. Bil je dober oče svoji družini, ki je s trudom svojih rok in trdim delom vzgojil svoje otroke.

Ljubi oče, počivaj mirno v svoji rodni zemlji, ker spil si čašo trpljenja na tem svetu. Za trpljenje tužnikom Bog Ti vedno daj plačilo!

#### Zalujoči ostali:

**Fränk Dolinar, sin.**  
**John Dolinar, sin.**  
Mama omožena Ješe, hči.  
Vsi na Hibbingu, Minn.  
**Helena Dolinar, soproga.**  
Marja omožena Zlaté, hči.  
**Josip Dolinar, sin.**  
Vsi v stari domovini.

#### NAZnanilo in zahvala.

Zalostnim sreem naznanjam sorodnikom, prijateljem in znaneem tužno vest, da nam je nemila smrt ugrabila iz naše srede nad vse ljubljeno ženo in mater **ANGELO KRULC** (roj. Blatnik) v starosti 38 let po kratki boleznii in sicer umrla je na porodu dne 13. februarja 1923 ob pol sedmih zjutraj. Pogreb se je vršil dne 15. februarja iz hiše žalosti v Delagua, Colo., na katoliško pokopališče v Trinidad, Colo. Pokopana je bila po obredih sv. katoliške cerkve.

Lepa hvala njenima sestram Mary in Johani, ki sta ji stali na strani v njeni zadnji uri ter za poklenjena vena v zadnji pozdrav. Nadalje se zahvalujem Mary in Johnu Posega za krasen venec, Annie in Johnu Pečak za cvetlice, Johnu Toller za venec, botroma Mano in Mary Ruffini za krasen venec. Iskreno hvalo izrekam tudi učiteljici Miss M. Jacobs za darovani venec. Lepa hvala vsem bližnjim, ki ste nas tolažili v težkih urah, kakor tudi onim, ki ste se udeležili pogreba.

Tebi, ljuba žena in mati, pa kličemo: Počivaj mirno in lahka naj ti bo ameriška zemlja! Spomin mate ostane za vedno med nami.

Delagua, Colo., dne 4. marca 1923.

#### Zalujoči ostali:

**Anthony Krulc, soprog.**  
**Anthony in Frank,** sinova.  
**Mary, Rosie, Angela in Hermine,** hčerke.  
**Mary Krulc,** sestra.  
**Johanna Pavlovec,** sestra.  
**Joseph Blatnik,** brat.





# SKARAMUŠ

Spisal Rafeal Sabatinl.

Za "Glas Naroda" poslovenil G. P.

44

(Nadaljevanje.)

— Pisala mu bom še danes, da sem te videla.

— Stori to. Povej mu, da se mi dobro godi in da sem zdrav. Nikar mu pa ne povej, kaj delam. On ima svoje predsodke. Razvnetega pa bi tudi mogoče ne bilo pametno. Sedaj pa vprašanje, katero sem ti hotel staviti, odkar sem stopil v tvoj voz. Zakaj se mušiš v Nantesu. Alina?

— Jaz sem na obisku pri svoji teti, madami de Sautron. Z njo sem bila večeraj zvečer v gledišču. V gradu sva se dolgočasili, a sedaj bo postalo vse drugače. Madama, moja teta, bo sprejela danes več gostov. Eden teh bo M. de la Taur d'Azyr.

Andre-Louis je nagubil čelo ter vzdihnil.

— Ali si kedaj čula, Alina, kakšen konec je našel ubogi Filip de Vilmoren?

— Gotovo, o tem me je obvestil najprvo moj stric. Nato pa sem izvedela za celo stvar od M. de la Tour d'Azyr samega.

— Ali ni to pripomelo k tvoji odločitvi glede nameravane poroke?

— Kako to? Ti pozabljaš, da sem jaz le ženska. Ali moreš pričakovati od mene, da bi sodila v takih zadevah, ki se tičejo izključno le moških?

— Zakaj ne? Ti si zmognala storiti to. To pa tembolj, ker si čula obe prizadeti strani. Moj boter ti je povedal resnico. Če ne moreš soditi, je vzrok le tvoja želja, da sploh ne sodiš.

Postajal je vedno bolj zadirčen.

Namenoma zapiraš svoje oči vspricho resnice, ki bi mogla ustaviti potek tvoje bolestne, nenaravne ambicije.

— Izvrstno. — je vzkliknila — ona ter se ozrla nanj z vsihte njem, kateremu je bilo primehanega še nekaj drugega.

— Ali ne sponaš, da si naravnost komičen? Dvigaš se brez srca na iz nižnj življenja, v katerih sem te našla ter je komaj par tre nutkov tega, ko si se oprostil roke gledališke igralko, da pridiga metli.

— Če so to nižnje življenja, bi ti svetoval, da govoriš o njih z večjim spoštovanjem. Alina, — je rekel Andre-Louis zelo trdo in odločno. — Dejanski pa niso te nikake nižnje življenja. Čast in čednost sta mogoči tudi pri gledališki igralki. Ti dve lastnosti pa ste nemogoči pri dami, ki se prodaja, da zadosti svoji nečimurnosti. To je ženska, ki se prodaja v zakon, da zavzame pozicijo, da si pridobi bogastva ter visokodoneč naslov.

Ozrla se je nanj molče, kajti zmanjklo ji je sape. Postala je vieda od jeze. Nato pa je potegnula za vrvo.

— Mislim, da je boljše, da izstopiš ter se vrneš nazaj k svoj gledališki cunji, kateri lahko pridigaš o časti in čednosti.

— Ti ne smeš na tak način govoriti o njej, Alina.

— Pri moji veri, jaz ne vem, zakaj bi se razburjala radi nje. Ali misliš, da bom govorila o njej kot o kaki ...

— Sploh ti ni treba govoriti o njej, — je odvrnil on naglo. — Govoriti moraš o njej kot o moji ženi.

Presenečenje je popolnoma premagalo njeno jezo. Postala je blede kot zid.

— Moj Bog, — je vzkliknila ter se ozrla nanj z grozo.

Takoj nato pa ga je vprašala:

— Ali si že poročil z ona ...

— Ne še, a kmalu bom. Hočem ti povedati, še to, da je ta de klica, katero obdelavaš s svojim zanikanjem, čeprav nevednim prav tako čista in dobra kot si ti, Alina. Ona ima zmožnosti, ki se jo postavile na mesto, kjer se nahaja sedaj in ki jo bodo privedle še višje. Ona pa je tudi ženska, ki sledi svojem naravnemu nago mu pri izbiri moža.

Alina se je tresla od ogorčenja. Potegnula je za vrvice.

— Takoj izstopi, — mu je ukazala. — Kako si drzneš napraviti primero med menoj in ono ...

— Ter mojo bodočo ženo, — jo je prekinil on ter s tem prepredil, da ni govorila nesramne besede.

Odprl je vrata, ne da bi čakal na služabnika ter skočil ven.

— Izroči moje pozdrave, — je rekel, — zavratnemu morilu, s katerim se boš poročila.

Zaloputnil je vrata.

— Naprej, — je ukazal kočijažu.

Kočija se je odpeljala naprej in on je ostal na mestu, kjer je izstopil, tresoč se od jeze. Ko je počasi odhajal proti gostilni, se je njegova jeza polegla. Misli je, da ni njena krivda, če misli tako ko je mislila. Njena vgoja je bila taka, da je smatrala vsako gledališko igralko za vlačugo, čeprav ni pri tem pomislila, v kake vrste zakon so jo skušali zrniti njeni sorodniki.

Ko je prišel v gostilno, je našel celo družbo zbrano pri mizi. Zavladal je molk, ko je vstopil in vsled tega je povsem po pravici dumeval, da je bil on predmet pogovora. Harlekin in Kolombina sta razširila povest o tem zakrknancem primcu, katerega je odvedla princesinja v sijajni kočiji.

Klimena je molčala ter razmišljala o besedah Kolombine, ki je rekla, da je doživela romanco prve vrste. Očividno je bilo, da je bil Skaramuš nekaj povsem drugega kot je izgledal dotodaj, kajti v drugem slučaju bi ne mogel biti intimen z damo iz velikega sveta. Ker je domnevala, da ni nič boljši kot je izgledal, se ga je Klimena polastila. Sedaj pa je dobila nagrado za svojo nesebično ljubezen.

Celo tajno sovraštvo, katero je gojil stari Binet napram Andre-Louisu, se je stajalo vspricho teh razkritij. Prijel je svojo hčerko za uho ter rekel:

— Meni se vse zdi, da si pregledala njegovo zakrknanje, kaj ne?

Odločno se je uprla tej domnevi.

— Tega nisem nikdar storila. Sprejela sem ga takega kot se mi je zdel.

Njen oče pa je pomežnil ter se zasmeljal.

— Seveda. Kot tvoj oče, ki je bil nekoč kavalir ter pozna običaje kavalirjev, si razkrila v njem nekaj posebnega, kar ga ločuje od prostakov, v kojih družbi si se nahajala dosedaj. Prav tako dobro kot jaz si vedela, da bi se nikdar ne mogel navzeti one osebnosti in visokosti v kakem zaduhlem odvetniškem uradu in da je njegov govor nekaj povsem drugega kot kaže njegova buržujska zunanjost. Zelo pametno si storila, ko si se ga polastila. Ali več, da bom zelo ponosen nate, Klimena?

Odstranila se je, ne da bi odgovorila. Priliznjenost očeta jo je dražila.

Skaramuš je bil brez dvoma visok kavalir, mogoče nekoliko

# Influenca

napada ljudi z veliko naglico. Hlad prehlad, bolečine v glavi, hrbtni in stegnih, okorele mišice, mrzlica in splošna potrtost je nekaj njenih znamenj. Kaj storiti? Ostanite v postelji oziroma doma, dokler traja bolezen ter jemljite

## SEVEROVE TABLETE ZOPER PREHLAD IN GRIPU

Ravnajte se po navodilih na zavočku. Cena 30 centov.

Ker so dihani organi skoraj vedno prizadeti, je pametno, da imate doma pri rokah

## SEVEROV BALZAM ZOPER KAŠELJ.

Cena 25 in 50 centov.

Grlo je večkrat uneto in rdeče, toda jako bo pomagalo, če uporabljate

## SEVEROV ANTISEPSOL

za grgranje grla ali izpiranje nosa. To sredstvo obdrži dihala čista in prosta bacilov. Cena 35 centov.

Zgoraj navedena zdravila prodajajo v lekarnah. Vedno vprašajte za "Severova" in ne vzemite drugih.

**W. F. SEVERA CO., - - CEDAR RAPIDS, IOWA**

ekscitirčen, a rojen kot plemenitaš. Ona pa bo postala njegova žena. Njen oče se bo moral navaditi drugače postopati z njo kot dosedaj.

S strahom se je ozrla na svojega ljubimca, ko je vstopil v sobo, v kateri so obedovali. Prvikrat je zapazila v istem trenutku njegov ponosni nastop ter grajejo, s katero se je gibal. Take kretnje imajo le ljudje, ki so imeli v svoji najbolj zorni mladosti učitelja za ples in borbo.

Skoro razžaljena je bila, ko je sedel na stol ter se pričel meniti s Harlekinom, kot da je njemu enak. Še bolj razžaljena pa je bila, ko se je posluževal Harlekin, ki je vendar za vse, iste famijnosti napram Skaramušu kot ponavadi.

(Dalje prihodnjik.)

## Razne vesti.

### Sežiganje mrličev — plod revolucije.

Dunajski kardinal Piffel navaja v svojem pred kratkim objavljenem pastirskem pismu, da je odredila sežiganje mrličev revne brezverske oblasti francoske revolucije leta 1794, in je tako sežiganje mrličev od vsega početka plod revolucije. Za sanitetnimi, stetičnimi in gospodarskimi razlogi, ki se naglašajo glede sežigaja mrličev, se skriva v resnici samo sovraštvo modernega poganstva proti krščanskemu nauku. Da bi se omajala vera na vstajenje in na večnost v sredi vernikov potom nasilnega uničenja krščanskega telesa. Radi tega je katoliška cerkev proti sežiganju mrličev in v tej stvari, hodi skupno pot z vernimi protestanti in židi.

### Panama Hacker in Krauss.

Kakor poroča "Zagreber Tagblatt" je pri polomu tvrdke Hacker in Krauss v Trstu došlo do burnih, naravnost dramatičnih scen. Neki zagrebški trgovec je Kraussa napadel in ga strahovito pretepel. Sigurno bi ga bil pretepel do smrti, da mu niso to drugi vpreprečili. Neki drugi, ki ni bilo izgubil denarja, temveč se je udi bal kazni, je bil trdno odločen, da se usmrti, vendar ga je neki "sotprin" pregovoril, in mu rekel: — Če se ustrelite, potem je jasno, da ste kriv in potem vas je zaprejo. — Mož-oče se je dal pregovoriti in se vrnil živ v Zagreb. Finančni minister je izjavil dopisniku lista, da je trdno odločen vse tiste, katerim bo dokazano, da so imeli s tvrdko Hacker in Krauss nedovoljene kupčije, strogo kaznovati. Dosedaj uvedene preiskave so končale negativno. Kakor je torej videti, je pajama Hacker in Krauss povzročil precej strahu, zlasti med zagrebškimi čifuti.

### Trebuh.

Interesantna diskusija se je razvijala pretekle dni v pariškem časopisu o knjigi Henry Veranda, v kateri je govora o trpljenju debelega moža. Knjiga je posvečena Joffreju in drugim znamenitim možem, na katere so se takoj spravili številni novinarji, hoteč izvedeti, kakšne težkoče jim povzročajo njihova telesna obilnost v javnem življenju. Poročila po teh razgovorih so bila presenetljiva, kajti vsi debeli gospodje, ki so bili vprašani, so izjavili, da jih njihova obilnost prav nič ne moti pri izvrševanju njihovih poklicev. Pavel Lom-

bard, urednik, pripisuje celo svojo srečo svoji debelosti. Herriot, prejšnji minister in sedanjí poslanec mesta Lyon, je na vprašanje, ali ga debelost kaj muči, odgovoril z nasmehom: — Prav nič me ne muči, celo vesel sem, da sem močan in obilen. V našem poklicu je to celo potrebno in v politiki je okroglost zelo važna lastnost. Samo oni lahko triumfira, ki mnogo tehta. Ali ste me že videli na tribuni, ko je izbruhnil vihar in so letela name vprašanja z vseh strani? V takih slučajih držim svoje roke na trebuhu in potrpečljivo čakam, da se odbije vihar ob moji obilnosti, potem za začnem govoriti pomirjenim zborovalcem.

### Osem ur brez motorja v zraku.

Francoz Maneyrel je ostal celih osem ur v zraku z letalom — brez motorja. Držal se je v višini 200 metrov. Veter se je nekaj časa silno zaganjal v letalo in že so mislili številni gledalci, da se pripeti nesreča, toda letalec se je znal obdržati v ravnotežju in nad pol ure je ostal na eni točki mirno kakor sokol, ki preži na svoj plen in se čez čas spusti nanj. Pozneje je dal znamenje, naj bi napravili ognje. To se je zgodilo, pa ne brez incidentov, ker so kmetje v okolici nabili l dčeve tovaršice. — Letalec je nadalje dal znamenje, da bi rad izvedel, koliko se manjka, da pobije Thoretov rekord. Glasno ploskanje mu je naznanilo, da je to že dosegel, kakar je še nadalje plul po zraku, dokler je mogel vztrajati.

### ALI VESTE,

da dajejo vsi veliki podjetniki prednost jugoslovanskim uslužbencem, zato pr se izvanredno zavedajo svoje dolžnosti? Ali veste, da če hočete polno vrednost za svoj denar, da morate kupovati Helmar turške cigarete, kajti one vsebujejo 100% čisti turški tobak?

**DR. KOLER**  
638 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

Dr. Koler je najstarejši jugoslovanski zdravnik, specialist v Pittsburghu. Zastrupljenja krvi zdravim s glasovitim 606 ki ga je izumel dr. prof. Ehrlich. Če imate mso-če ali mehurčke po telesu, v grlu; izpadanje las; bolečine v kosteh, pridi- te in izčistil vam bom kri. Ne čakajte, ker ta bolezen nase. Vse moške boleni zdravim po okrašanju metod. Kakor hitro opazite, da vam prenehuje zdravje ne čakajte, temveč pridite in jaz vam ga bom zopet povrnil. Hvdroselo ali vodno kilo osudivam v 36 urah in sicer brez operacije. Bolezni mehurja, ki povzročajo bolečine v križu in hrbtni v večini pri pušanju vode, osudivam s gotovostjo. Revmatizem, trganje, bolečine; otekle; se; artoze; širjenje in druge kožne bo- lezni, ki nastanejo "vred nečista" krvi, osudivam v kratkem času in ni potrebno ležati. Uradni ure: Od delavnika od 9 do 5. Ob nedeljah od 9 do 2.

## ROYAL MAIL

UDOBNO POTOVANJE V EVROPO

Parniki z enim razredom.

Slavna "O" parnika "ORBITA" in "ORDUNA", sedaj izpremenjena v eno-razredna in tretje kabinska parnika, nudita izvanredno ugodnost za Hamburg.

Kajpanje potovanja za drugi razred \$136 in več. Pridržite za drugi razred \$125.

Dva lahorna nova parnika "ORCA" in "OHIO", ki imate 1., 2. in 3. razred; stonita spomlad v evropsko službo.

**ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY**  
SANDERSON & SON, INC. AGENTJE  
78 Broadway, N. Y. ali lokalni agentje.

## Izletno potovanje v Jugoslavijo.

Kdor želi Veliko noč obhajati v svojem domačem kraju, naj se sliči za parnik "PRESIDENT WILSON" 17. marca 1923.

S tem parnikom bo naš uradnik Mr. Josip Rems spremljal potnike lo Ljubljane.

Vožnja III. razreda do Trsta ve lja \$102.50, II. razred \$150.00 in \$5.00 vojnege davka.

Pišite po pojasnila!

**Frank Sakser State Bank.**  
82 Cortlandt St., New York City

## Knjiga za dolge zimske večere.

Slovensko-Amerikanski

### KOLENDAR

za leto 1923

192 strani povesti, poučnih člankov in razprav, pesmi, slik, žale in raznoterosti.

Cena samo 40 centov.

Naročite ga še danes.

SLOVENIC PUBLISHING CO.  
82 Cortlandt St., New York

Dobe se tudi pri nastopnikih Glas Naroda.

## Kako se potuje v starikraj in nazaj v Ameriko.

VELIKE važnosti za potnika je, da je natančno poučen o potnih listih, prtljaji in drugih stvarah, ki so v zvezi s potovanjem. Vsled dolgotrajne iskušnje nam je mogoče v vsem tem dati točno pojasnila.

Priporočamo vedno tudi samo najboljše parnike, ki imajo kabine v III. razredu.

Ako ste se namenili potovati v stari kraj, nam pišite: ker so te v Vašo korist.

Tudi oni, ki še niso ameriški državljani, smejo potovati v stari kraj na obisk in jim je dovoljeno vrniti se. Na željo dajemo vsakemu tozadevna pojasnila.

Kdor želi dobiti sorodnike ali znanca iz starega kraja, naj nam piše za navodila, kajti število priseljencev je omejeno.

Za potne stroške izplačanje po našem naročilu Jadranske banke tudi v dolarjih.

**Frank Sakser State Bank**  
82 Cortlandt Street, New York  
Glavno zastopstvo Jadranske banke.

## VLAHOV

ŽELODČNA GRENCICA

Dela Jo in spravlja v steklenice v ZADRU (Dalmaacija od leta 1861)

ROMANO VLAHOV

Naprodaj po vseh Lekarnah, delikatost in grocerijah.

Edini agenti za Zdrú žene države.

**V. LANGMANN, INC.**  
97-99 Sixth Ave., New York, N. Y.

RAVNOKAR JE IŠELA

### NAJVEČJA ARABSKA SANJSKA KNJIGA

Najnovejša ilustrovana izdaja Vsebuje 308 strani.

Cena s poštnino \$1.00

**SLOVENIC PUBLISHING CO.**  
82 Cortlandt Street, New York City, N. Y.

## Kretanje parnikov - Shipping News

14. marca: Orbita, Cherbourg in Hamburg; France elavre; Pres. Garfield, Cherbourg; York Bremen.

5. marca: Mount Clay, Hamburg; Manchuria Cherbourg in Hamburg.

7. marca: Pres. Wilson, Trst; Pres. Roosevelt Cherbourg in Bremen; Noordam, Boulogne in Rotterdam; Finland, Cherbourg n Antwerp.

9. marca: Aquitania, Cherbourg.

11. marca: America, Genoa; Canopic, Cherbourg n Antwerp; Hagover, Bremen.

12. marca: Zealand, Cherbourg in Antwerp; Thurgis, Hamburg.

14. marca: New Amsterdam, Boulogne in Rotterdam; Albania, Cherbourg; Pres. Arthur, Cherbourg in Bremen.

17. marca: Lapland, Cherbourg in Antwerp.

18. marca: Paris, Havre; Hannover, Bremen; Samond, Hamburg; Pres. Monroe, Cherbourg.

19. marca: Rouillon, Havre; Mongolia, Cherbourg n Hamburg; Mount Carroll, Hamburg.

1. marca: Majestic, Cherbourg; Volendam, Boulogne in Rotterdam; Orca, Cherbourg in Hamburg; Reliance, Cherbourg in Hamburg; Saxonia, Cherbourg in Hamburg; Pres. Fillmore, Cherbourg in Bremen.

11. april: Saxonia, Cherbourg in Hamburg; Pres. Von Buren, Cherbourg; Selditt, Bremen.

15. april: Minnekahda, Hamburg; Hansa, Gumburg; Auisonia, Cherbourg.

17. april: Olympia, Cherbourg; New Amsterdam, Boulogne; Rochambeau, Havre; President Arthur, Cherbourg; Albania, Cherbourg n Hamburg.

1. maj: Aquitania, Cherbourg; Reliance, Cherbourg in Hamburg.

2. maj: Lapland, Cherbourg; America, Genoa.

10. april: Aquitania, Cherbourg; Pittsburg, Bremen.

11. april: Pres. Polk, Cherbourg.

2. april: Mount Clinton, Hamburg.

15. april: Homerie, Cherbourg; George Washington, Cherbourg in Bremen; Orduna, Cherbourg in Hamburg; Volendam, Boulogne in Rotterdam; Lafayette, Havre; Atlanta, Cherbourg.

17. april: Mauretania, Cherbourg; Chicago, Havre.

18. april: France, Havre; York, Bremen; Pres. Garfield, Cherbourg; Belgeland, Cherbourg; Tyrhenia, Cherbourg in Hamburg.

19. april: Taormina, Genoa; Manchuria, Hamburg; Bayern, Hamburg.

21. april: Majestic, Cherbourg; Pres. Roosevelt, Cherbourg in Bremen; Ohio, Cherbourg in Hamburg; Antonia, Cherbourg.

22. april: Bremen, Bremen.

24. april: Boregaria, Cherbourg; Canopic, Bremen.

25. april: Paris, Havre; Zealand, Cherbourg; Pres. Adams, Cherbourg.

26. april: Mount Clay, Hamburg; Finland, Cherbourg.

28. april: Olympic, Cherbourg; New Amsterdam, Boulogne; Rochambeau, Havre; President Arthur, Cherbourg; Albania, Cherbourg n Hamburg.



## V IN IZ JUGOSLAVIJE

14 ogromnih hitrih potniških parnikov plove s progo

### Canadian Pacific

Neposredna služba

## HAMBURG

Cherbourg Southampton Glasgow Antwerp Liverpool

Kadar potujete v Jugoslavijo, ali ako želite dobiti katerega svojih rojakov ali prijateljev k sebi, obrnite se na CANADIAN PACIFIC

**KRATKA MORSKA PROGA V EVROPO — SAMO ŠTIRI DNI NA ODPREM MORJU**

Za potne listke in nadaljna pojasnila, se obrnite na lokalne agente, ali na glavne agente Canadian Pacific, ki se nahajajo v vsakem večjem mestu.

### Canadian Pacific Steamships

## Naravnost v Jugoslavijo

### COSULICH LINE

Znani ekspresni parnik

## "Presidente Wilson"

Odpluje iz New Yorka

17. marca in 10. maja v Dubrovnik in Trst

Cena za 3. razred \$102.50 — 2. razred \$150.00

Ustavite potovanje po odbokih, čisti parnik.

Pazite se namazno obdelanih priplobov parnika "Martha Washington"

Za nadaljeve informacije vprašajte pri najbližnjem agentu ali PHELPS BROS. & Co., G. A., 2 West St., N.Y.C.

## NAZNANILO IN PRIPOROČILO

Naročnikom "Glasa Naroda" v državi Pennsylvania naznanjamo, da jih bo obiskal naš potovalni zastopnik

**Mr. JOSEPH ČERNE,** kateri je pooblaščen nabirati naročnike za naš list, zatojere prosimo rojake, da mu bodo kolikor mogoče naklonjeni.

Upravništvo Glasu Naroda.

## POZOR!

### Redka prilžnost za Slovence.

Naprodaj je na "GORENJSKEM" lepo posestvo, 5 minut oddaljeno od mesta Kranja ob državni cesti BLED - JESENICE, meri cca 45.000. — m2, zemlja prvovratna, cega 5.000 dolarjev brezobvezna plača se v Trstu ali Ljubljani pri ljubljanski kreditni banki, cena se potrdi pred plačilom. Plačala se na lastnika FRANG MAJDIČ, KRANJ, Slovenija — Jugoslavija. Istotam se dobijo pojasnila.

## COLUMBIA GRAMOFONI

AKO ŽELITE glasni, svetovnoznani pravi COLUMBIA gramofon, slovenske, nemške in v vseh drugih jezikih gramofonske plošče, pišite po brezplačni cenik na

**IVAN PAJK 24 MAIN ST. CONEMAUGH, PA.**

On je edini slovenski zastopnik za Columbia gramofone in plošče v Conemaugh.

## DR. LORENZ

642 Penn Ave., PITTSBURGH, PA.

EDINI SLOVENSKO GOVOREČI ZDRAVNIK

SPECIALIST BOŠKIH BOLEZNI.

Moje stroko je zdravljenje akutnih in kroničnih bolezni. Jaz sem se zdravim nad 25 let in imam skušnje v vseh boleznih in ker znam slovensko, zato vam moram popolnoma razumeti in opozoriti vaše bolezen, da vas osudivam in vrnem moč in zdravje. Skuzi 25 let sem pridobil posebno skušnje pri zdravljenju moških bolani. Zato se morate popolnoma zanesati na znanje, moje skušnje pa, da vas popolnoma osudivam. Ne odlašajte, amak pridite štorejše.

Jaz osudivam zastrupljene kri, maščuje in limo po telesu, bolani v grlu. In-podajajo las, bolečine v kosteh, stare rane; oslabeno-ostzivno in bolani v mehurju, ledrah, ledolu, rmanice revmatizem, katar; msto Eila, nadeha NE Uradno ure: V ponedeljek: urado in petek od 8. dopoldne do 5. popoldne. v torek, četrtak in sobota od 8. dopoldne do 5. zvečer; v nedeljah in praznikih od 10. dopoldne do 5. popoldne.

